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Előfizetési árak :

helyben, vagy postán küldve :
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — »
Negyedévre. . . 2 » 50 >
Egy hóra . 1 > — >

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
eméity a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
1 elegdi K. Lajos könyvkoresKedésébe n 

es a kiadóhivatalban. (Nagy-uj utcza 
1708. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEL ISTAFOlNTECJISrT PENTEX ES VASARNAP KIVÉTELÉVEL-

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorértf5 kr. Nagyobb 
terjedelmű a többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglald 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vieeza.

Apponyi napja.
Apponyi Albert gróf. a nemzeti párt 

vezére, mint azt pártkülönbség nélkül 
elismerik, a képviselőház pénteki ülésén 
mondott beszédével ritka és emlékezetes 
politikai diadalt aratott.

A győzelem dicsőségét egészen ma­
gának foglalta le.

A hatás fényes voltát nem lehet 
tagadni. Mint kiváló alkalmakkor, mikor 
Apponyi dikcziókat mondott, úgy most 
is azt mondották, hogy ennél szebben 
még Apponyi soha sem beszélt.

És ezúttal még óriási szerencséje 
volt hozzá Apponyinak, — már a hatás 
szükséges háttere tekintetében. Előbb 
skandalum, összeháborodás az elnök és 
az ellenzék között. Lehurrogják az elnö­
köt, hogy ő egy bakakáplár, az elnök 
dühös lesz. irtózatos lárma kerekedik, 
Horváth Gyula összekap br. Bánffyval, 
ez pedig azzal felel, hogy felfüggeszti 
az ülést.

Tíz perez múlva újra megkezdődik 
az ülés, a ház a legnagyobb izgatottság­
ban van — és ekkor kezd beszélni Ap­
ponyi ilyen, szinte preparált hangulatban.

Mindenki azt várta, hogy Apponyi 
most a felkavart izgatottságot fogja lázba 
hozni; hogyne, hisz ma kihívó a hangu­
lat az ellenzéki vezérszónokok számára.

Apponyi azonban meglepetést szer­
zett ebben a hangulatban és ezzel még 
nagyobb hatást ért el.

És ennek az izgatottságnak köze­
pette tette meg a legnagyobb lépést a 
kormány felé. Wekerléhez akkor húzott 
olyan közel, hogy Wekerlének az volt a 
baja, hogy szinte veszedelmesen közel 
volt hozzá.

ő támogatni fogja a kormányt, kö- 
rülbelől ez az alaptónusa a beszédnek, 
ha abban, amiben egyformán gondolkoz­
nak, helyesen is cselekszik a kormány.

Ez vonult végig a beszédén s ilyen 
nemes, lovaglás tónusban, az ellenzéki 
vezér-szónok nem is volt ellenzéki, ha­
nem szinte előharezosa a kormány prog- 
r.immjának. Amit az Ígér, ő megcsele­
kedni kívánja.

A Kossuth titkára.

A „HEBRECííEN“ TÁRCÁJA.

A kolozsvári református gimnáziumnak 
ezelőtt 50 évvel volt egy vörös hajú, hórihor- 
gas termetű tősgyökeres magyar dzsentri fia­
tal ember növendéke: S z ő 1 I ő s s y, Kos­
sutnak későbben országhirü titkára. Ugyan­
akkor tanult Kolozsvárott egy másik vörös hajú 
dzsentri ifjú, aki Szöllössynél valamivel idő­
sebb volt: Zilahi Kiss Károly, Zilah város ké­
sőbben! polgármestere és Wesselényi Miklós 
báró uradalmi ügyvéde.

Szöllőssy jó módú családnak volt a sár 
jadéka a szülei megfogadták nevelőjéül Zilahi 
Kiss Károlyt. A két fiatal ember közt baráti 
viszony fejlődött ki.

Szőllőssy tanulni nem szeretett; de oly 
csodálatos nyelvtanulási talentuma volt, hogy 
az iskolai évek alatt, ámbár közepes sikerrel 
végzett, szinte az összes európai nyelveket meg­
tanulta.

A nyelvtanulással szemben tanúsított vas- 
szorgaloma, mely ellentétben állt az iskolai tár­
gyak iránt tanúsított hanyagságával, mint éle­
tének későbbi mozzanataiból kitűnik, nagyra- 
törő terveiből magyarázható ki.

Kolozsvárról egy szép napon, búcsút sem 
véve a kapufélfától, eltűnt. Évek múltak el, hogy 
mit sem hallottak felőle.

Kiss Károly időközben végezte a jogot 
és hazament Zilahra. Otthon kemény sors vart 
reá. Atyja otthon szemére lobbantotta, hogy 
hatalmas testi ereje sokkal többet ér, mint ügy­
védi diplomája. Kiss Károly szaván fogta az 
öreget és lekaszált egy nap hat kaszás nap­
számosnak való rétet.

>hr.

■&h\ meglehetősen meg is fogta a 
kormá#yt>; végre is nem mondhatja a 
kormány, hogy ne támogassa Apponyi 
és azt sem lehet eltagadni, hogy Appo­
nyi régibb legény a kormány reform- 
terveinek terén.

Így okkupálta a tért és végül oda­
mondta a konklúzió!:

— Liberalizmus csak a nemzeti po­
litikában lehet.

Ezzel kimondta azt is, hogy eljött 
az én napom.

És ezt eltagadni alig lehet Apponyi 
pénteki szereplése után.

Apponyi tért foglalt, némely homá­
lyokat a maga álláspontja felől eloszla­
tott és a kormánypárt sem mondhatott 
egyebet, minthogy igen, a Wekerle libe­
ralizmusa és Apponyi nemzeti politikája 
között hézag nincs, csak technikai ellentét.

Még egy inczidens, egy folyosói 
párbeszéd élezi ki a helyzetet.

Horváth Gyula Wekerle válasza után 
a miniszterelnökkel egy élesebb folyosói 
beszélgetést müvei, melynek az egész 
házban rögtön hire megy.

Wekerle, midőn beszédének élét 
mentegeii, hogy az rá nézve kényszerű­
ség volt, oda veti:

— Végre is kénytelen voltam Appo­
nyi beszédének a hatását ellensúlyozni, 
azért részletesen czáfoini a beszédét.

— Ha érdekedben áll csakugyan — 
felel Horváth Gyula egy nagy csoporttól 
körülvéve — hogy a felekezeti harezok 
lecsilapuljanak, úgy Apponyi beszéde 
után azt kellett volna mondanod, hogy 
nem akarom e beszéd békítő hatását 
csorbítani, mert az a közügy javára tett 
szolgálatolt; azért a részleteket máskor 
czáfolom. A válaszod igy csak egyszerű 
frácas volt.

Ez a párbeszéd a házban nagy 
szenzácziót keltett.

»Fracas!« és nem épen csekély mó­
don talál Wekerle szereplésére. Van benne 
valami, hogy Wekerle a fracas embere.

Szóval Apponyi pénteken kétségte­
lenül erősen az előtérbe jutott.

A viszonyok is felette kedvezők. 
Báró Atzél Béla csoportja kezd divatba

Mull az idő, s a fiskálissá^ csak nem akart 
jövedelmezni.

Egyszer a vármegye gyűlésén Wesselényi 
báró tőle már megszokott heves modorában ki­
kelt Zilah városa ellen, mert egy kedvencz em­
berét valami állásából elmozdították.

»Elmarták a zilahi vargák! — dörögte 
W esselényi, mire a »karok és rendek« soraiban 
egy pillanatnyi haiálcsend állt be. — de csak 
egy pillanatnyi, — mert felemelkedék vala Kiss 
Károly és méltósagos, de nem kevésbé dörgő 
és határozott hangon viszonzá :

»Hozzák vissza a hadadi vargák !«
— Hadad a Wesselényiek egyik ősi fészke.
Érdekes lenne tudni, hogy Wesselényi 

mit mondott erre, mert annyi bizonyos, hogy 
azt a vasfejü és akaratú embert egész életében 
nem főzték le többször.

A faktum az, hogy rövid idő múlva a 
Wesselényi uradalomnak Kiss Károly lett az 
ügyvéde.

Kiss Károly már polgármester volt Zilá­
bon, midőn egy novemberi alkonyaton, csúnya 
viharos időben Erdély felől a Meszesről levezető 
utón szürke, sovány paripán egy rejtélyes ide­
gen közeledett háza felé. Fekete szinü csuk­
lyás gummi köpönyeget viselt, a mi akkortájban 
mifelénk soha nem látott újság volt.

Az oláh cselédek siettek is bejelenteni a 
polgármesternek, hogy vigyázzon, mert maga a 
prikulics közeledik házához a Meszes felöl. És 
hányták a keresztet keményen, mikor az imént 
emlegetett »prikulics« szürke lovát egyenesen 
a polgármester udvaréra terelte.

— Maga az, Károly bátyám ? — szólt 
Szőllőssy lováról leszállva, vezessen valami me­
leg helyre, mivel agyon vagyok hülve, folytatá, 
miközben megölelte egykori nevelőjét. Megvál­
tozott nagyon: rőt szakála nőtt és a szobába

jönni, vagy harmincz képviselő becsület­
szóra szövelkezett vele, hogy a Tisza- 
klikk uralmát, befolyását minden erővel 
ellensúlyozni fogja és ha ez nem sike­
rülne, akkor egyszerre átlépnek a nem­
zeti pártba.

A mágnáskaszinó is acíiv r szt akar 
venni a jelenlegi kormány megbuktatá­
sára, ott magánbeszélgetésekből már egész 
terv érlelődött a buktatásra és ez ma 
legalább — hogy holnap is az lesz-e, az 
kérdés Apponyinái — annyi, mint az 
Apponyi szekerén való lendítés.

Az Apponyi újabb fellépése és be­
szédének nagy hatása érthető zavart kel­
tett első sorban a szabadelvűek táborá­
ban, mert most már ők tudják legke­
vésbé. hogy ki mellett lelkesüljenek job­
ban: Wekerle vagy Apponyi mellett-e s 
a haszon melyik lelkesedésből lesz na­
gyobb a húsos-fazekak lovagjai számára?

A római mártír utazásai. A
„római mártír« czimmel önmagát ruházta fel 
Lukács László akkor, mikor egyidejűleg ki­
jelentette, hogy ügyének érdekében kész a ha­
lált is elszenvedni. Lukácsnak ez a felfogasa a 
halálról és a szent ügyről, úgy látszik, erősen 
megváltozott, mert immár nemcsak a halál el­
szenvedéséről mond le e közönséges kalandor, 
hanem sokalja azt az egy évet is, a melyet 
egy hűvös államfogházban kell leülnie a »szent 
ügy érdekében.« Az elitéit izgató ugyanis e na­
pokban, Corojánu védőjével együtt Romániába 
szándékozott utazni, abból a czélból, hogy Ká­
roly roman királyt kerje fel szent ügyének 
érdekében védőjéül. — A román királyt arra 
akarta felkérni Lukács, hogy Ferencz József 
királynál eszközölje ki büntetésének leszállítá­
sát. Lukács László azonban nem szokta figye­
lembe venni a fennálló törvények intézkedéseit 
és útlevél nélkül akart a roman király színe 
ele járulni. Predeálnál azonban nem engedték 
tovább, sem őt, sem ügyvédjét. A római mártír­
nak és hu védőjének tehát Brassóba - kellett 
visszatérni, mert ott akartak útlevelet szerezni. 
Ez iránt való kérelmüket elő is adták Tompa 
Sándor megyei főjegyzőnek, a ki azonban nem 
tartotta inagat illetékesnek arra, hogy a szent 
ügy érdekében útlevelet állítson ki. Lukács és 
védője kérésere ekkor a belügyminisztérium—• 
a mely tudvalevőleg hónapokig szokta halasztani 
az útlevelek kiadását — csodás gyorsasággal 
intézkedett ebben az ügyben és Lukácsék más­
nap már felemelt fővel és útlevelekkel utaz­
hattak tovább. Brassói időzése alatt, a várako­
zás kellemetlen állapotában. Lukács szórako-

érve, kalapját nem vette le, mert ki volt a feje 
teteje borotválva. Sokáig beszélgettek a szobá­
ban. Szőllőssy uram nagy bajban volt, renegát 
létére annyira gyötörte a honvágy, hogy oda 
hagyva Törökországot, hazaszökött. Rejtély, 
hogy miért kei'ett neki szökni, de bizonyos, 
hogy nem engedélyivel jött, mert Kiss Károlynak 
mutogatta gummi köpönyegén a réseket, a me­
lyeket Viddinnél a török vámőrök golyói ütöttek 
rajta. És a novemberi időben úszva menekült át 
a Dunán. Akkor tájban súlyos dolog volt ke­
resztény embernek a török vagy egyáltalában 
bármely pogány vallást felvenni.

Már pedig Szőllőssy uram minden való­
színűség szerint muzulmán lett. Ezt a sarkala­
tos körülményt Szőllőssy mindhalálig tagadta, 
de Kiss Károlynak mégis meg kellett, hogy 
mondja, ámbár ez nem arultael a dolgot soha, 
Való, hogy Kiss Károly sokszor felfutott Szől­
lőssy érdekében Becsbe s jó ideig rejve tartot­
ta Zilahon, a saját birtokán. Később ajánlotta 
Wesselényinek, a ki el is fogadta s arra hasz­
nálta fel, hogy zsibói könyvtárát rendezteite 
vele. Zsibön nagyon megkedvelték, mert rend­
kívül érdekesen tudta előadni kalandjait. El­
beszélte, hogy a nagy ur a diplomacziai kar­
ban alkalmazta, a hol csakhamar magas ran­
got nyert. Egy alkalommal a muszka czárhoz 
küldték követségbe. A czárnéval oroszul be­
szélgetett^ a felséges asszony kézcsókra nyuj- 
tá kezeit.

Éleményeiről Zsibön Könyvet irt, »Nap­
keleti képek« cz'mmel, de ezt a munkát se- 
hogysem bírtam feltalálni, pedig az hallom fe­
lőle, hogy igen érdekes dolgokkal tömve, szé­
pen van megírva.

Kiss Károly valahogy nyélbe ütötte a re­
negát ügyét és Szőllősyt kinevezték zimonyi ka- 
pitánynyá.

zást is keresett magának és nov. 25-én fel­
ment a brassói román torna és dalegylet esté­
lyére. A mulatságon ismét elkövette szokásos 
bravourjät : nagy beszédet tartott. A csengő 
poharak és a tánczolő párok világában »nyi­
latkozott.« a viharos szetreaszkák és zsiviók 
után szelíd lemondással a gyomrának áldozott 
Lukács László.

BELFÖLD.
A főpolgármester lemondása

Ráth Károly budapesti főpolgármester lemondá­
sáról ismét újabb hirek jöttek forgalomba. A 
főpolgármesternek állítólag komoly és elhatá­
rozott szándéka, hogy megválik állásától ; csak 
azt várja be, mig egy tekintélyes bank meg­
választja igazgatójává, a mire kilátása van. 
Helyére valószínűleg Gerlóczy Károly alpol­
gármestert nevezik ki. A főváros mindenesetre 
csak nyerni fog, ha Ráth Károlytól, kinek ösz- 
szes főpolgármesteri működése deputácziók ve­
zetéséből áll, megszabadul.

A szerb egyházi kongresszus. 
Karlócza, rov. 28. A kongresszus mai ülésén 
Jagics, a 15-ös kongresszusi bizottság előadó­
jának nagyszabású zárszava után, ki a magyar 
törvények alapján kimutatni igyekezett, hogy 
a kongresszus csak szigorúan az egyházi te­
rületen működhetik önállóan és eredményesen, 
az uj egyházi szervezetet névszerinti szavazás­
ban 37 szavazattal 35 ellenében a részletes 
tárgyalás alapjául elfogadták.

Az oláh henczegéa következmé­
nye. Szászfalván házszentelési ünnepet ültek 
hétfőn s egy oláh pópa a czárra mondott fel­
köszöntőt. Erre egy vendég : Brágya Lupuj, 
rákiáltott : »Több nekem a bíró, arra mondjon 
felköszöntöt.« Brágyát erre a fanatikus oláhok 
kidobták ; ő azután bosszúból pisztolylyal várta 
a hazamenőket s rájuk is lőtt, Ketten meg­
sebesültek. Brágyát elfogták.

KÜLFÖLD.
A franczia kormány bukása.

Ráris, nov. 28 A Reinach báró holttestének 
elmaradt bonczolása ügyében a kormányhoz 
intézett interpellácziókra válaszolva, a kormány 
a napirendre való egyszerű áttérést indítvá­
nyozta. Ez indítványt a kamara 304 szavazat­
ta! 219 ellenében elvetette, a kormány ennek 
folytán beadta lemondását.

TJjabb Ubrik Borbála-eset. tiaden- 
ből jelentik, hogy egy Ubrik Borbálára emlé­
keztető eset kelt most a városban feltűnést. 
Forster Józsa, egy gazdag háztulajdonos asszony, 
három és fél éven át tartotta zárva szellemi 
betegségben sinlődő 32 éves leányát egy fás­
kamrában. Vázzá soványodva, félig megfagyva 
találták meg a szerencsétlent, egy szál ingben, 
rothadt szalmán fekve. Fekhelye mellett valami

Itt érte a szabadságharcz. Sietett Kos- 
suthhoz és a kormányzónak mindenes titká­
ra lett.

Mikor Hurbán Zilahot fenyegette, Kiss 
Károly is sietett nagy számú családját a gyil­
kos oláh csorda elől biztonságba helyezni. Né­
gyes fogaton, lóhalálában menekült Debreczen- 
be. Éjjel volt mikor a nagy alföldi városba ér­
tek es ekkor történt, hogy Kiss Károly még 
egyszer életben viszont látta Szőllőssyt. Á kor­
mányzó egy emeletes ház erkélyéről fáklya 
fény mellett beszélt. A háta megett állott Szől­
lőssy és valahányszor a nagy szónok egy-egy 
hevesebb mozdulattal lerázta magáról köpenyét, 
az egykori török diplamata mindannyiszor 
nagy gonddal igazította helyre, nehogy a hi­
deg éjszakában meghütse magát Kossuth. Szől­
lőssy még az nap éjjel megtudta, hogy a me­
nekültek közt van a zilahi polgármester is. 
Fölkereste és beszélt vele majdnem az egész 
éjjelen át. Aztán elváltak, a szabadságharcz 
lezajlott és Szőllőssy ismét Törökoszágba me­
nekült. A kormányzóval együtt szökött át a 
magyar határon.

Mikor a koronát Orsovánál meglelték, az 
országban azt kezdték hiresztelni, hogy Szől­
lőssy árulta el a rejtekhelyei.

Kiss Károlyt bántotta a dolog s valami 
emigránsok révén megtudva, hogy Szőllőssy a 
török birodalomnak melyik részében van, le­
velet irt neki, melyben megkérdezte tőle, hogy 
»hát öcsém, hogy is volt csak az a korona 
história?« Erre aztán kapott egy elkeseredet­
ten védekező levelet, melyben Szöllőssy kije­
lenti, hogy ő nem árulta el — ámbár tudta — 
a korona rejtek helyét. S a levélváltás Szől­
lőssy és Zilahi K. Károly között ettől fogva 
sűrűn történt. E levelek nagyon érdekesek. 
Egyikben például azt Írja, hogy a kormányzó
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kávéforma folyadék volt egy csuporban. Mikor 
ráakadtak, magához téritették egy kissé, felöl­
töztették s a kórházba vitték. Négy háza és 
húszezer frt készpénze van az anyjának Má­
sodik leánya szintén őrült, most ezt is kór­
házba viszik. Általában azt hiszik, hogy az 
anya rossz bánásmódja vitte őket őrültségbe.

A vagyontalan Tolsztoj. Tolsztoj 
gf., mint a párisi »Figaró« irja, minden birto­
kát és házát nejének s gyermekeinek ajándékozta, 
de azért ezentúl is náluk fog lakni.

Országgyűlés.
— A képviselöház ülése nov. 29-én.

A képviselőház tegnapi ülésén Poionyi 
Géza szólalt fel, hogy a nemzeti párt és a 
függetlenségi párt közötti viszonyt tisztázza.

Poionyi nem csupán egyéni nézeteire tá­
maszkodott, hanem felolvasta a függetlenségi 
pártnak határozatát, mely a választási inani- 
fesztumban megjelent, s mely ma is érvényben 
van ; s mely csak akkor veszthetné érvényét, 
ha a/t egy másik párthatározat változtatná 
meg. Ilyen másik párthatározat pedig még nem 
hozatott ; s igy Eötvös Károly hétfői beszéde 
nem tekinthető másnak, mint Eötvös Karoly 
egyéni nézetei tükrének.

Mig tehát Eötvös csakis egyéni nézeteket 
fejezett ki a nemzeti párttal szemben, Poionyi 
a függetlenségi párt érvényben álló határozatá­
nak álláspontjából fejtette ki annak szükségét, 
hogy a függetlenségi és a nemzeti párt közt az 
eddigi fegvverbarátság föl ne bontassék.

Az indemnitásröl szóló javaslatot külön­
ben tegnap részleteiben is letárgyalták s ma 
megkezdi a ház a Vaskapu-mélyítésekről szóló 
javaslat tárgyalását.

Zsinati statisztika.
Kisújszállás, hot -Ö.

Magvarországi reformált hitfelekezetünk- 
nek 3 nagy fontosságú zsinata volt ezideig. A 
negyedik most van folyamatban.

Első volt a szatmár-németii nemzeti zsi­
nat — svnodus nationalis, — melyet Rákóczi 
György, Erdély hiterős fejedelme, hivatott ösz- 
sze Géléi Katona István erdélyi püspök -ál­
tal. 1646 junius 10-ik napjára egybe is gyűl­
tek Magyar- és Erdélyországból az arra ren­
delt követek, jelesül rendes papok, esperesek, 
professzorok 110-en. Ezeken kívül saját aka­
ratukból papok, urak, nemesek feles számmal. 
A zsinat elnöke Géléi Katona István püspök 
volt. Megvallom, hogy a 110 követ nevének föl­
jegyzését egyháztörténeti könyvekben nem ta­
láltam ; kis könyvtáramban ilyen könyv nincs. 
Közhasznú dolgot tenne az, a ki e névsort 
köztudomásra hozná.

E zsinat száz kánonból (szabály) álló 
egyházi törvényt alkotott, mely az 1881-ben 
tartott debrec-zeni zsinatig volt érvényben a 
magyar és erdélyországi reformátusoknál.

Második nevezetes zsinat volt a budai 
1791-iki zsinat, mely királyi megerősítést nem 
nyert.

Nem czélom e zsinat történetét rajzolni, 
következményeit fejtegetni, egyedül a zsinat 
tagjainak névjegyzékét közlöm :

A tiszántúli egyházkerületből jelen vol­
tak : Hunyady F. püspök, Héczei D. főjegy­
ző, Nánássy Abrahám, Hunyady Sámuel, Mol­
nár Péter esperesek, Szikszay György debre- 
czeni lelkész, Odor Mihály, Kábái berencz, 
Kömlei Zsigmond, Ercsey Dániel, Bereczki 
György, Szőnvi Benjámin egyházvidéki tanács- 
birák : 12.

Világiak: Rhédey Ferencz főkurátor, Po­
gány Lajos főispáni helytartó, Vay István, 
Szalmári Király József, Domokos Lajos, Bides- 
kuti Imre, Ilosvai László, Gáspár Pál, Csaná- 
dy György,Domokos Lőrinez, Jósa Gábor, Jab- 
lonczai Pethes János és Lipcsey József: 13.

A tiszáninneni egyházkerületből : Szalay 
Sámuel püspök, Szatmári Pazi Ábrahám fő­
jegyző, Palóczi György, Kapczi István espere­
sek, Vályi Márton egyházvidéki jegyző, Sző­
ke Ferencz segéd főjegyző, Tóth András, Pa­
tai István, Vecsei Zsigmond, Palóczi Pál, las- 
nádi István egyházvidéki tanácsbirák, Sárkány 
Pál jegyző, Őri Fülep Gábor s.-palaki tlieol. 
tanár : 13.

Világiak : Báji Patay József főkurátor, 
Vay Dániel, Vay József helytartósági tanácsos, 
báró Vay Miklós generális, Ragályi József, Lo- 
sonczy László, Losonczy Károly, Ragályi Ge­
deon, Fáy Sámuel. Kói Komáromy György, 
Bernáih Ferencz, Marjásy István viczispán, 
Palóczi Horváth György : 13.

A dunántúli egyházkerületből : Halász Jó­
zsef püspök, Kármán József főjegyző, Tóth Pál' 
viczejegyző, Péczeli József, Hevesi Sámuel 
Kecskeméti Zsigmond, Markos Péter, 
Szilvási Gábor tanácsbirák, Somogyi István, 
Szentgyörgyi István, Torkos Jakab, Boka Ist­
ván esperesek : 12.

Világiak : Id. gróf Ráday Gedeon főku­
rátor, Nagyréti Darvas Ferencz, Pázmándy Jó­
zsef vicze-kurátor, Szilassy Józseffőszolgabiró- 
ró, Losonczi Gyürky István viczeispán, Győr- 
fi József, Pázmándy János, Pázmándy Pál, Pé­
li Nagy András, Hollósi János : 12.

A dunamelléki egyházkor ületből : Vágve- 
resmarti Sámuel püspök, Tormási János fő­
jegyző, Lukács István péczeli, Göböl Gáspár 
kecskeméti lelkészek. Szilasi Pál, Ötvös Ist­
ván, Szabó János, Földvári István, Kis te- 
rencz, Pólya János, Rácz Mihály, Veszprémy 
János esperesek : 12.

Világiak : Gróf Széki Teleki József főku­
rátor, ifj. gróf Ráday Gedeon, Bernáth József, 
Ludányi Bay Ferencz, Szilassy János, Puky 
Ferencz, Visolyi János, Véghelius (ma Vég­
helyi) János. Kenessey Antal, Horváth Adám, 
Bóka József, Péter Ferencz, Szemere Ferencz, 
Sárközv Pál : 14.

Egyháziak összes száma : 49. világiaké : 
52, együtt : 101.

E névsor mutatja világi főembereink je- 
jes családjait, kiknek utódai (mint a Telekiek, 
Vayak, Rádayak, Szilassyak, Visolyiak, Vég­

helyiek, Keneseyek, Bernáthok stb) ma is sze­
repelnek egyházi életünk terén.

Harmadik nagyfontosságu zsinat volt a deb- 
reczeni, mely l|881-ben tartatott okt. 31-étől 
nov. 24-ikéig.

E zsinat azért is nevezetes, mert ennek 
már tagjai voltak az erdélyi ev. ref. egyház 
választott képviselői is. Rendes választott tag 
volt 117, választott póttag 61. A tagok név­
sorát mutatja a »Zsinati emlékkönyv«, me­
lvet 1882-ben üsszeáliitott és kiadott Dömény 
József nagy-herényi lelkész, e. m. főjegyző, 
zsinati tag. E zsinat tárgyai még élénk emlé­
kezetben vannak, azokról tehát nem szólok.

A budai zsinaton a főszerepet a világi 
elem vitte, 'l’ormássy János a jegyzőköny 657-ik 
lapján igy ir'erről : »Nem lehet tagadni, hogy 
nagv veszteségére szolgált az egyházi rend­
nek az, hogy majd minden tagjai az ily fé­
nyes gyülekezetben való szólásban gyakorlat­
lanok voltak és ezért vagy tartózkodók, vagy 
éppen hallgatók. Ha valaki a szükségesek cog- 
nitiójaban világosabb lévén, szólott, társ nél­
kül maradt.«

A közelebbi zsinati gyűléseinken már lát­
juk. hogy egyházi férfiaink is hatalmas érve­
lésekkel szólották a napirenden levő ügyek­
hez. —

E hónapban nyílt meg újra a negye­
dik zsinat Budapesten, mely a nyáron 
elnapoltalott.

A szatmári zsinat 252 évig tartott tör­
vényt talkotott. Az 1881-iki zsinaton hozott 
törvények egy része máris változtatást igé­
nyel. Vajha a mostani zsinat legalább évtize­
dekre szóló törvényeket alkotna !

Keszi Hajdú Lajos.

Határidő-naptár.
Nov. 30. Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.
Decz. 1. Dalestély a Margit-fiirdőbeu.
Decz. 3. Alföldy Károly próbabálja a Margit- 

fürdőben.
Decz. 4. Az ügyvédi kamara tisztújító köz­

gyűlése.
Decz 4. Csokonai-ünuepély a tőiskolában.
Decz. 7. Rendkívüli városi közgyűlés.
Decz. 10. Kereskedő ifjak tánczes'élye a Mar- 

gitfürdőben.
Decz. 17. A Frűbel-egyiet tombola- estélye.

a haláron női ruhában kellett, hogy menekül­
jön, mert az egész vonalat sasszemekkel őriz­
tek már akkor a granicsárok. A levelek köz­
lése különben a legnagyobb ővatosságot igényli, 
mert Szöllössv, nem tudni mi okból (ő sokfé­
leképen irja) megharagugott a kormányzóra és 
tendencziózusan ir felőle.

— Mindazonáltal e levelek szépen van­
nak írva s már a dolog természetéből kifolyó­
lag nemzeti ereklyét képeznek.

Becsky László.

A királyi tanácsos leánya.
— Társadalmi regény. —

Irta: V. Gaál KaroIina. 37.
(Folytatás.)

— Ki mondta azt lordságodnak?
— Szidi. — Azt is elmondta, hogy az 

ö fivére akarta elvenni, mig az ön atyja élt.
— Akart? Nem, — lord Dubardon. 

Ö csak pénzemet akarta.
— Csodálatos, a pénz mindenütt hódit és 

hódit — De hogy Szidi nem pénzvágyó, mi­
vel nem kell neki a roppant gazdag Dubardon 
lord egyetlen fia.

— Nem ismeri őt. Nem látta még. mily 
halottfehér a Szidi arcza? Azon nem nyithat 
a piros róza, Ö holdkóros, még fivérétől tudó­
dom, és nem akar senkit szerencsétlen férjjé 
tenni.

— Kérem, kisasszony, én nem is vehet- 
ném nőül . . . Nekem nőm van, de az 
orvosok elválasztottak, mert neki is iszonyú, 
örökkétartó betegsége van. Nehézkóros . . . . 
Nekem szabad kedvest tartanom, Párizsban 
szoktam lakni, és Szidi lábaihoz minden lim­
esét, mivel birok, odaraktam volna........... 0
érzéketlen.

— Szegény Szidi! Hanem önt is lehet 
sajnálni, lord Dubardon. hogy női ismeretsé­
geit szerencsétlenül választotta.

— Még boldog lehetnék, ha egy szelle­
mes hölgy elfogadná jobbomat, az előítéletek 
legyőzésével.

— Sajnálom, hogy magyar leányainkkal 
kivan efféle kísérletet tenni. Szó volt már róla 
hogy ininálunk magyaroknál nem haltak ki 
még az erényes leányok. Kizárólag csak fér- 
h ez menés, rendes utoni házas élet a jól ne­
velt leányok vágya.Vannak salakok mindenütt, 
ámbár sok sorsüldözött kényszerül azt elfo­
gadni, mit egy időre a kéj kínált. De boldog­
talanság a vége, igy hallottam.

— Oh, én végtelenül boldoggá tenném a 
hölgyet, ki érettem önfeláldozó tudna lenni!. 
Lássa bájos leányka ön oly árva és vőlegé-, 
nyétől elhagyatva, rokonaitól mellőztetve ....

— Kérem, ez mind nem mutat arra, my- 
lord, hogy gyáva és eltévedhető leány váljék 
belőlem. Csak a kezeimről kell ledobni a fi­
nom keztyüket, csak e selyem öltözékeket kell 
megvetnem, elielednem származásomat és ki­
nyújtani két kezemet az úgy nevezett »mun­
kásság« begyakorlására, úgy meg leszek ment­
ve az élet nehezebb gondjaitól . . , Szerelem, 
melyet férfira nem pazaroltunk megoszolhat, a 
szerencsétlenek, a virágok, a szünetlen mun­
kásság között, boldogságot alkotva és élvezve, 
így beszélték nekem.

Az angol nagyon bámulta a fiatal leányt.
— És mégis, kisasszonyom, szeretni te­

remtette Isten az embert.
— Nem, én nem szeretek.
— Mert már szeretett. Szerette volt 

hűtlen vőlegényét.
— Nem! Legközelebb tudtam meg ma­

gam is, hogy távolról sem szerelem volt, mi 
hozzá vonzott.... A megszokás, vidám, mu­
lattató csevegése, atyámhoz való alkalmazko­
dása. De semmi más — legalább a mi szere­
lem lehet, hozzá nem vont.

— És engem, kisasszonyom, nem lehetne 
még szeretni? ítélje meg.Legyen őszinte hozzám.

újdonságok.
* Az ev. református egyház zsi 

nata. A hétfői ülésen bemutatták az ev ref. 
tanítók országos bizottságának memorand Li­

mái, melyben kérik: 1. az egyházi iskolák 
egységes szervezését; 2. anyagi helyzetük ja­
vítását ; 3. a tanítóképző szervezetkidolgozása 
czáljából egy szakbizottság kiküldését. A kér- 
vényi bizottság utal arra, hogy a kérvény főbb 
pontjaira nézve az iskolaügyi bizottság ja'as- 
lata már intézkedik s az illető pontoknál le­
het tárgyalni. - A zsinat ily értelemben ha­

tároz. Tisza Kálmán védelmezi az 
iskoiaügvi bizottságot az ellen a vád ellen 
hogy csak uj terheket ró az egyházakra a nél­
kül ' hogy uj jogot adna nekik. — A bizottság 
nem ró ki uj terhet. Kiss Albert a múlt zsi­
nati ülésszakon maga is abban a vélemény­
ben volt, hogy részletes javaslatot kell kidol­
gozni. De most azt látja, hogy az iskolaügyi 
bizottság annyira korlátozva volt a javaslat 
kidolgozásánál, hogy itt most a legfontosabb 
iskolaügyi kérdésekről, ha ebben a keretben 
fog a tárgyalás mozogni, nem is lehet be­
szélni. Ha a zsinat is korlátozva lesz, akkor ő 
nem kivan a részletestárgyalásba belemenni. A 
zsinat többsége az iskolaügyi törvényjavaslatot 
elfogadja a részletes tárgya­
lás alapjául. Tegnap az iskolaugyi ja­
vaslat tárgyalását folytatták ; ennek kapcsán 
Mitrovics Gyula zsirati jegyző bejelenti, hogy 
az. iskolaügyi bizottság elnökévé Fejes Istvánt 
választotta meg Letágvalták a javaslatnak a 
népiskolákra vonatkozó szakaszait. A javas­
latban nevezetes újítás a néptanítói fizetések 
minimumának megállapítása. E szerint az 
elemi iskolában a fizetés minimuma rendes ta­
nítónak 300 frt fizetés, 100 frt lakpénz, eset­
leg megfelelő természetbeni lakás és javadalom. 
A segédtanítók minimális fizetése lakás, élel­
mezés és 100 frt, vagy lakás és 200 frt. A 
felső népiskolai rendes tanítók fizetése 500 
forint, 100 forint lakpénz, vagy megfelelő la­
kás és természetbeli jövedelem, a segédtanítók 
fizetése lakás, élelmezés 150 forint, vagy lakás 
és 250 frt. A termények értéke mindig az il­
lető áruk 10 évi átlagában számittatik. Ahol a 
fizetések nagyobbak a minimumnál, ott le nem 
szállíthatók, de ahol a minimum még nincs 
elérve, ott a törvény életbe léptétőlkezdve 
lehetőleg azonnal a minimum fizetendő. Ezután 
a felsőbb leánynevelő intézetekről, a tanító­
képzőkről. a felebaráti intézetekről, gymnaziu- 
mukról és főiskolákról szóló fejezeteket tár­
gyalta le a zsinat.

* Budapesten megszűnt a kolera.
A fővárosi központi jarványbizottság hétfőn 
délután ülést tartott, melyen Gerlóczy polgár- 
mester konstatálta, hogy a járvány megszűnt, 
mert egyes szórványos esetek már nem te­
kinthetők járványnak. Ennél fogva indítvá­
nyozza. hogy a különböző tilalmak oldassanak 
fel. A bizottságra nézve a legközelebbi ülés­
ben fog előterjesztést tenni, de már most sze­
retné kimondani, hogy a rendkívüli személy­
zeti kiadások lehetőleg a minimumra re- 
dukálandók A folyó ügyek elintézése után dr. 
Weisz Jakab intéz kérdést az iránt, hogy nem 
volna-e czélszerü már most kimondani hiva­
talosan a kolera-járvány megszűntét. Gerlóczy 
polgármester ismétli, hogy ma már kolera-jár­
ványról nincsen szó. A szórványosan előioi- 
duló megbetegedések is egyre ritkábbak s né­
hány nap múlva, azt hiszi, ezek is elmúlnak. 
Weisz dr. indítványát olyan értelemben ajánlja 
elfogadásra, hogy ha 5 egymásután következő 
napon át nem lesz koleramegbetegedés, akkor 
rögtön jelentést tesznek a belügyminiszternek, 
a ki ezután hivatalosan fogja konstatálni, hogy 
a kolera megszűnt. A bizottság már két hét 
óta nincs permanencziában, de fel még nem 
oszlatható, mert sok utólagosan megbeszé­
lendő tárgy van még. Most már azonban csak 
akkor fogja összehívni a járvány-bizottságot, 
ha szükség lesz rá. A bizottság ily értelemben 
fogadta el Weisz dr. indítványát.

— Ha angol leány volnék azonnal^ meg­
osztanám életem örömeit az önéivel. Kedve­
se lennék, miért lehetne önt szeretni. On von­
zó, kellemes; — de én magyar leány vagyok, 
uram, nincs férfi, nincs kincs, hogy ezekért 
honomat elhagyjam ....

— Budapestre jönnék lakni!
— Nem, nem, mylord! Ne beszéljünk er­

ről! • Nekem is fájna, hogy nem tehetem s 
önnek is, hogy nem teljesül vágya.

— Ah, Jenny, Jenny! ha ezt hallanád; 
megmondtad nekem, édes, jó nővérem, hogy 
nem leszek boldog a szerelemben .... Csak 
egy örökösöm volna.

— Tegyen jót, a mennyit kincsei enged­
nek, lordságod ! Keresse fel a boldogtalanokat, 
és ez legyen élete czélja, öröme.

— Hm, boldogitni az emberiséget, mig 
magunk a keserű pohár tartalmát kényszerü­
lünk kiüritgetni, kisasszonyom, az nem élet, 
hanem a fájdalmak hosszú sora.

— Tudja mit, mylord, egy eszmém jött. 
Ha ön czéltévesztve bolyong a világon s nem 
talált feláldozó, szerető szívre, négy év múl­
va jöjjön el értem! Addig meglátom, mi lesz 
életem folyamából. — Ha oly boldogtaln len­
nék, hogy nem találnék honomban egy hü 
férjet — és nem éreznék megelégedést körül­
ményeim miatt s talán öngyilkosság jutna 
eszembe, — — akkor, mylord, egy igazi sze­
rencsétlent karolhat fel bennem s barátnőjé­
vé leszek .... De ha talál egy szivet, mely
önért ver, akkor feledjen el!------ Úgy nem
várom soha.

— De kell, hogy a leány okvetlenül 
szertartással menjen egy férfival életét ösz- 
szekötni? . . .

— Kell; hazám erényes szokása, és egy 
Tarvölgyi Szeréna hazája hü gyermeke. De ha 
ez a haza nem méltányolná tiszta feltételeimet 
— erényeimet— —

— Ez nagyszerül hallatá valaki a bok­

rok mögött. Nézze, kisasszony, mily felséges 
nagy tarka lepke I

(Sorányi Jenő hangja volt.)
— Valóban kitűnő! szólt rögtön Margit, 

ugyan eressze szabadon.
— Azt hiszi, Margit kisasszony, hogy 

mindenki szabadon ereszt egy lepkét, ha lá­
baihoz csapódik ?

Hangosan tette kérdését.
Margit kaczagott.
— Én a lepkéket nem szeretném fogva 

tartani! Mondta, virágot tépdelve.
-— De vannak hölgyek, kiknek, ha sze­

szélyük úgy hozza magával, némely fényes 
lepkét négy évre tartanak rabul, hogy gyö­
nyörködhessenek benne . . . .

Szeréna tisztán hallotta ezt; a lord nem 
értette jól talán, mert Szeréna szavai felett 
gondolkozott.

— Hosszú időt szabott nekem, Szeréna 
kisasszony, szólt végre lassan, (mert a társa­
ság zaja közel hangzott), négy év alatt ősz
leszek, és------ - Szeréna nem marad mindig
17 éves! Oh most oly szép!

Szeréna mélyen elpirult. Úgy megdöbbent 
e szavakra: mikép hirtelen elfordult az angol­
tól és e pillanatban a Jenő által elbocsátott 
lepke az ő kezében levő virágokra száltt.

— A lepkék környezik nagysádat! - 
mondta Jenő, — kérem ezt itt ereszsze útjára, 
mert lehetnek őt váró hozzátartozói.

Szeréna feltekintett.
A Jenő lángoló szemeivel talákozott.
De Margit még karján volt, a ki igen 

durczás arezot vágott.
— Ne féljen, nem ereszti Szeréna kisas­

szony sehová a szép lepkét. Ö fest, megíojtja 
szegény állatot és lefesti.

— Nem szükséges meg fojtanom szegéint, 
mondta Szeréna hidegen, csak jól megnézem.

Nézte, nézte és elbocsátá.
(Folyt köv.)
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* Bolla tábornok áthelyezve. La­
punk zártakor nagy sajnálattal értesültünk róla, 
hogy a mai parancsesal Bolla tábornok áthe­
lyeztetett Nagy-Szebenbe. — Helyette onnan 
Reviczky tábornok jön Debreczenbe.

* Vád alá helyezett védő. A deb- 
reczeni ügyvédi kamara védői kötelesség tel­
jesítésének megtagadása miatt L. M. dr. deb- 
reczeni ügyvéd ellen fegyelmi eljárást indítván, 
őt vád alá helyezte, a következő megokolás- 
sal : Panaszlott ügyvéd ama ténye által, hogy 
szándékos emberölés bűntettével vádolt V. M. 
elleni bűnügyben megtartott végtárgyalás al­
kalmával a védői széket elhagyta s a védői 
kötelesség teljesítését megtagadta, hivatásszerű 
kötelességét szegte meg, mert vádlott védelem 
nélkül maradt, és védő hiányában a végtár- 
gvaiás elhalasztása vált szükségessé. Panasz­
lott ügyvéd e tényében a fegyelmi vétség je­
lenségei látszanak fenforogni, illetve őt ezen 
vétség vádja terheli, miért is ellene a fegyelmi 
eljárást elrendelni, egyszersmind őt vád alá 
helyezni kellett. A kamara fegyelmi bíróságá­
nak e határozatát a kúria is ..elybenhagyta.

* Betöréses lopások. A Téglás-kert­
ben, Nemes Mihály pajt iját tegnap este fel­
törte négy csavargó. A pajtából 74 frtot és 
egy ezüst órát elloptak. — A csavaró-bandát, 
melynek vezére Kapusi Mihály ösmert betörő 
és tolvaj, még az éjjel elfogta a rendőrség. A 
pénzen megosztoztak, de még nem költötték 
el. — Soltész Balázs bánki bérló pajtáját ös- 
meretlen tettesek feltörték s onnan ruha- 
nemüeket loptak el. A rendőrség azt gyanítja, 
hogy ezek a betörők is összeköttetésben van­
nak a már elfogott csavargó-bandával.

Halálozás, Üzv. Debreczeni Perenczné 
Szathmári Sára 70 éves korában elhunyt, a 
megboldogultban Debreczeni Ferencz és csa­
ládja édes anyját gyászolják. A megboldogult 
csütörtökön d. u. 2 órakor Bundi utcza 
1210 számú háztól, a nagytemplomban tar­
tandó gyásztartas után a hatvan-utczai teme­
tőben fog örök nyugalomra tétetni. A temetést 
Bankó Mihály tem. int. végzi.

* Locsarekné szerződése. Öröm­
mel értesülünk róla, hogy a mi Locsareknénk, 
ki Debreczenben oly altalános kedveltségnek 
és szeretetnek örvend, tegnap aláírta a szerző­
dést Tiszaihoz. így ismét a mienk marad Lo- 
csarekne.

* Titokzatos lövés. Megírtuk, hogy 
a nagy-uj-utcza egyik házának ablakán belőt­
tek. Mint most kiderült, az egész dolog csak 
tévedésen alapult ; az ablakot ugyan behúzta 
valaki, de merényletről éppen nincs szó.

* Színház Tegnap a hires »Sarah grófné« 
dráma került színre igen kevés közönség előtt. A czim- 
szerepet Szilágyi Berta játszotta művészettel és ér­
zéssel. Kitünően alakította Hector szerepét Fenyvesi, 
kinek alig volt húsz szava, de a közönség általános 
dicséretét érdemelte ki Szendrei a: ügyvédet hatással 
játszotta. Ma Csurgay Adél vendégfelléptével a »Kis 
molnárné« kerül színre, holnap pedig »Váljunk el< 
vígjáték.

* Ismét közgyűlés. Denique mi csak 
sohasem fogyunk ki a közgyűlésekből. Debre­
czenben valóságos járvány a közgyűlések tar­
tása s kiszámíthatatlan az az idő, a mit a köz­
gyűlésekre elvesztegetnek. Alig mult el a nov. 
3 napos közgyűlés, decz. 7-ikére máris rend­
kívüli közgyűlést hívnak össze, melynek tár­
gyai lesznek : az időközben megüresedett négy 
választott bizottsági tagsági hely betöltése iránt 
való intézkedések .; a közig, bizottság, bíráló, 
igazoló, központi választmányok kiegészítése, 
illetőleg újra alakítása és az orsz. tanítói árva - 
ház felállításának kérdése.

* Az oláh ifjak ügye. A főiskolai 
akadémiai tanári kar megsemmisítette a jog­
hallgatók segítő egyesületének a Lukácsiu mel­
lett tüntető oláh joghallgatók ellen hozott ha­
tározatát, mert — a tanári kar felfogása sze­
rint — e határozat a legfőbb alakiságok mel­
lőzésével s oly módon hozatott meg, hogy vád­
lottaknak sem közvetlenül, sem közvetve nem 
volt módjukban magukat igazolni. A tanári 
kar az összes iratokat kiadta a becsület szék­
nek, hogy ez indítsa meg hivatalból a vizsgála­
tot s hozzon ítéletet. Az ügy tehát újabb ha­
lasztást szenved. Hát a tanári kar a maga ré­
szérói nem tartja szükségesnek az intézkedést ? 
A tanári kart hazafiatlansággal nem vádolta 
senki, de gyámoltalansága és késedelmeskedése 
kihívja a megérdemelt megrovást !

* Hajtó vadászat. A helybeli vadász­
társulat, deczember 4-én a nagy cserén nagy 
hajtóvadászatot rendez ; gyülekezési hely a 
Szata-csőszháznál reggeli 8 órakor. Mint érte­
sülünk, ezen vadászat igen érdekes és való­
színűleg eredményes lesz, mert a hajtők nagy 
számmal rendeltettek ki, a rendezés pedig na­
gyon szakszeriileg fog történni.— Ajánlatos te­
hát a t. taguraknak minél nagyobb számmal 
megjelenni. A bejelentési iv szokás szerint id. 
Pájer József urnái van letéve.

— Ma, holnap, csütörtökön este. Tö­
rő Imre csapó-utczai vendéglőjében hurka-es­
tély tartatik.

* Apróságok.
Jó tulajdonság.
Vendég: Nos, hogy van az uj szakács­

nőjével megelégedve ?
Háziasszony: Tisztátalan, rosszul főz és 

tör mindent, ami a kezébe akad: de van egy 
jó tulajdonsága, melyet már régen nem ta­
pasztaltam.

Vendég: És mi az?
Háziasszony: hogy marad.

*

Aszónoklat hatalma. Egy ügy­

véd oly ékesszólóan véd egy rablógyilkost, hogy 
ennek a hallgatóság közt ülő felesége sírva fa­
kadva kiált föl:

— Ilyen jó ember vagy te, Vilmos, H i- 
szen nem is érdemellek meg.

* Magas elismerés. Hogy a magyar 
ipar napról-napra több teret hódit és ifjú kora 
daczára már a világiparnak is tekintélyes té­
nyezőjévé küzdötte fel magát, örömmel kons­
tatálja minden hazafi. Különösen felemlitésre 
méltó azonban gróf Esterházy Géza angyalföldi 
cognacgyárának törekvése, melyet Esterházy 
Géza grófhoz intézett elismerő levelében maga 
Bismark herczeg is méltatott. A levél szó sze­
rint a következő: »Tisztelt Gróf. A cognacot, 
melyet szives volt Kissingenbe utánam kül­
deni, megkaptam és megizlelvén tényleg oly 
kiiiinőnek találtam, hogy azt tökéletes­
nek mondhatom. Fogadja méltóságod a szi­
ves utánküldésért, valamint lekötelező soraiért 
tiszteletteljes köszönetemet. Varzin, 1892. aug. 
30. v. Bismarck.« Tehát még Bismark herczeg 
is kénytelen elismerni a magyar ipar életre­
valóságát — a mi a német és magyar ipar 
viszonyát tekintve, kétségtelenül nagy elis­
merés.

* Önkéntesi tanfolyam sikere.
Lichtblau Albert debreczeni önkéntesi tanfo­
lyamának tanulói tegnap egytől-egyig letették 
Nagy-Váradon a vizsgát, mely őket az egyévi 
önkénlesi jogra képesíti.

* Szabó Lajos fiai nagykereskedő czég- 
nek lapunk mai számához mellékelt leszál­
lított áruk hirdetését ajánljuk szives figyelem­
be vételre.

Hogy köttetnek a házasságok ?
— Debreczeni történet. —

Bevetődtem ma Chilinszky lovaghoz és 
a mint uj felvételeiben gyönyörködöm, kinyí­
lik a műterem ajtaja s belép egy vidám arczu 
par, teljes menyegzői kiállításban. Csupa sze­
relem volt mindkettő ; a hölgyecskének csak 
ragyogott az arcza a kedélytől, mikor a nagy 
fekete bajuszu ur megszólalt :

—- Ismét itt vagyunk, lovag, de a mint 
látja, most már egy képen szeretnők magun­
kat lefotografáltatni.

Chilinszky úgy állott ott mint a só­
bálvány, nem tudott szólni egy szót sem, úgy 
oda lépett a kedves pár elé és hol a nőre, 
hol az ifjúra nézett, kerekre nyílt szemekkel. 
Az első szó az volt, a mit végre kiejtett :

— Hallatlan !
Az ifjú pár kaczagni kezdett.
— Csak tessék egész nyugodtan lefény­

képezni bennünket. Fura dolog egy kissé, de 
pompásan ütött ki. Fecsegett a boldog ur.

Chilinszkynek az egész felvétel alatt ott 
voll az arczán valami bámulás s mikor elbú­
csúzott tőle az ifjú pár, csak azt rebegte fe­
léjük :

— Oh, bocsánat, igazán véletlen, de örü­
lök, örülök.

A mint magunk maradtunk, mint tigris 
ragadtam meg a lovagot.

— Uram, azonnal világítson fel ! De hisz 
én egy egész regényt látok itt.

Chilinszky csak mindig azt morzsolta, 
hogy hallatlan, hallatlan és nagy léptekkel járt 
fel s alá a műteremben. Még most is járna ta­
lán és morzsolgatná, hogy hallatlan, hallatlan, 
ha újság-ingerem végre ki nem hozott volna 
a türelemből és át nem öleltem volna.

— De kéren, most már álljon meg ám, 
én ugyan el nem eresztem,mig el nem mondja, 
hogy mi történt itt.

Végre sikerült nyitjára jönnöm egy há­
zassági regénynek, melyet okvetlen még kell 
írnom, ha mindjárt agyon 'üt is érte lovag 
Chilinszky, mert ha meg nem Írnám, bizonyo­
san kifúrná az oldalamat s abba halnék bele.

Néhány hónappal ezelőtt B. K vidéki 
ur és R. Sz. szintén vidéki kisasszony lefény- 
képeztették magukat nála. Mindkettőjüknek 
küldött 3^3 képet, mire három nap múlva 
két levelet kapott válaszul.

R. Sz. kisasszony irta, hogy a fényképet 
megkapta, de csak kettőt a magáéból, mert a 
harmadik kép egy előtte ismeretlen urat áb­
rázol. Felvilágosítást kér. A másik levélben 
pedig B. K. ur tudatja, hogy két képet a ma­
gáéból megkapott, de a harmadik kép egy kis­
asszonyé. A cserét nem bánja, mert a höl- 
gyeeske igen csinos és szép. Ki lehet ?

Chilinszky majd sóbálványnyá változott, 
mikor a levelet átolvasta. Csupa tévedésből 
cserélte össze a képeket a segédje, a ki azo­
kat csomagolta. Azt sem tudta már, hol áll a 
feje a nagy gondolkozástól, hogy miképen te­
gye már jóvá ezt a kis tévedést. A mint igy 
töpreng, belép hozzá B. K. ur és előmutatja 
neki a kérdéses képet,

— Uram, mondja meg nekem, ki ez a 
kisasszony ? Magam jöttem el, mert nincs tü­
relmem a levelére várakozni.

Chilinszky habozott — de B. K. úrral 
nem lehetett bírni s addig könyörgött, addig 
faggatódzott, mig meg nem tudta a hölgy ne­
vét — a mi különben egész ártatlan dolog 
s ki gondolta volna, hogy még mi lehet 
belőle.

B. K. ur elrohant. Három hónap eltelt s 
ma beállított a műterembe a feleségével, 
a ki nem más, mint a tévedésből hozzá került 
női-fénykép eredetije.

Ez aztán már regényes házasság 1 így 
nem tudja az ember, hogy miből lesz a cse­
rebogár 1 Leöntesz.

Irodalom és művészet.
A »Vasárnapi Újság« nov. 27-iki 

száma 16 keppel, s a következő tartalommal 
jelent meg : »Az uj kormány.« Karczolat. ;(Az 
uj kormány kiiencz tagjanak arczképeivel leg­
újabb fényképek után.) »Forgács Zsuzsánna.« 
Költemény. Beöthy Lászlótól. »a király futása«. 
Elbeszélés. Irta Baksay Sándor. »Holdbéli re­
gények.« „A verseczi honvédemlék.« (Képpel.) 
»Egy orosz pénzügyminiszter.« »Apróságok 
Wekerle életéből.« Egy tanulótársától. »Képek 
a képviselőház nov. 21-iki üléséből«. (Képekkel:
1. A Sándor-utczai országház. Háry Gyula 
rajza. 2. A képviselöház nov. 21-iki ülése a 
királyi kéziratok felolvasásakor. Ellinger Ede 
pillanatnyi fényképe után, mely több mint 
másfélszáz képviselő alakját tünteti fel.) »Élő­
képek az erdélyi színészet 100 éves jubileuma 
alkalmából Kolozsvárt rendezett díszelőadáson.« 
(Képekkel. 1. Zrínyi esküje. 2. Zrínyi kirohanása. 
Dunky-fivérek fényképei után, melyeken asze-/ 
replő föurak és hölgyek arczképei — ni int eg V 
69 arczkep —- jól fölismerhetők.) »A legújabb 
dinamit robbanás Párisban.“ (Képekkel : 1. A 
romok eltakarítása a rendőri hivatal udvaráról.
2. A rendőri hivatal külseje) Irodalom és mű­
vészet ; Közintézetek és egyletek ; Mi njság : 
Sakkjáték ; Keptalány stb. rendes rovatok.

Titokzatos bűntett Budapesten.
Hétfőn éjjel fél 2 órakor Walter Ferencz 

a közös hadseregbeli 13. számú huszár ezred 
káplárja kegyetlenül össze-visszavert állapot­
ban került haza a Ferencz József lovassági 
kaszárnyába, hol a kapu őrnek azonnal fel­
tűnt a káplár rosszulléte. Kérdéseire a káplár 
aztán elmondta, hogy vasárnap este Mihály 
Sándor nevű baj társával mulatozott külömböző 
kocsmákban s éjféltájban hazafelé indultak, a 
mikor azonban a Rákoshoz közel fekvő »Csá- 
szárváltó«-hoz értek, ismeretlen emberek 
megtámadták őket. Ő súlyos sebeivel valaho­
gyan elmenekült, de hogy társával mi történt, 
nem tudja. A kegyetlenül helybehagyott em­
ber azonnal az ezredorvos elé vitték, a ki 
konstatálta, hogy sebei igen súlyosak és élet- 
veszélyesek.

A szerencsétlen embert bővebben kihall­
gatni nem lehetett, mert eszméletét csakha­
mar elvesztette. A káplár társa, Mihály Sán­
dor közhuszár, reggelig se tért vissza a ka­
szárnyába s a rögtön kiküldött őrjáratok 
sem találtak reá. Reggel fél 7 órakor jelen­
tette azután a X. kerületi rendőrkapitányság a 
katonai hatóságnak, hogy a magyar államva­
sutak rákosi »császárváltó«-jától mintegy 1000 
lépésnyire, a vágányok közt egy közhuszár 
holttestére akadtak.

A katonai es polgári hatóságok azonnal 
kimentek a helyszínére. A katonaság részéről 
Jenő főherczeg ezredparancsnok egy törzstiszt­
tel és törzsorvossal, a rendőrség részéről pedig 
Szlávy László rendőrkapitány Scsikuch és Ta­
kács rendőrorvosokkal. Az orvosok megvizs­
gálván a ho'ttestet, annak homlokán egy fel­
tétlenül halálos zúzott sebet, a fejháton pedig 
egy 12 centiméter hosszú, a csontig hatoló 
egyenetlen hasitásu zúzott s vágót sebet talál­
tak. A jobb czombcsont alsó harmada dara­
bokra van törve, véralálütás azonban nem lat­
szik, ami — az orvosok szerint — valószínűvé 
teszi, hogy e törések a halál után következtek 
be. A vizsgálat adatai szerint csaknem egészen 
bizonyos, hogy a testet már a beállott halál 
után hurezoliák a vasúti vagányok közé, abból 
a czélból, hogy valamelyik vonat darabokra 
szaggassa s igy a bűnténynek nyoma veszszen.

A vizsgálatot minden irányban folytat­
ják. A sebesült Walter később annyira magá­
hoz tért, hogy ki lehetett hallgatni. Elmondta, 
hogy esti 9 órakor a »Legyes« csárdából tár­
sával együtt Kőbányára indult s a mint az ál­
lomás közelébe értek, ő hátulról olyan ütést 
kapott a fejére, hogy ájultan gurult le a töl­
tésről. Ájulásából éjféltájt tért magához s csak 
nagy nehezen tudott bevánszorogni a kaszár­
nyába. A vizsgálat során kiderült, hogy a múlt 
vasárnap a huszárok a környékbeli kertészle­
gényekkel összevesztek a Legyes-ben s el is 
verték a kertészeket. — Innen az a gyanú 
támadt, hogy a kertészek támadták mega 2 hu­
szárt s a detektívek már össze is fogdosták a va­
sárnap este ott mulatott kertészeket, akiknek 
most igazolniok kell alibijüket. Mihálynak, a 
megölt huszárnak, a pénztárczája hiányzik, 
amit csak az orvtámadók vihettek el.

Szerkesztői üzenet.
— ca — a urnák, helyben. Semmi közünk az 

egész dologhoz. Ön is okosabban teszi, ha a kávéházi 
pletykákra nem hallgat.

»Fehér hó ragyog a tájon.« Ne hütsőn le 
bennünket ilyen rossz versekkel, a nélkül ie elég hi­
deg van.

»Wekerle és a uemokratia«. Nincsen iraza. 
Magyarországon a demokratia csak üres jelszó, mert 
itt mindenki arisztokrata. A legutolsó falusi biró ép­
pen olyan gőgös a maga körében, mint egy dúsgazdag 
mágnás a kopott festálymágnások közt.

K. J. országgyűlési képviselő urnák, Budapest. 
A közlendők halmaza miatt kénytelenek voltunk a 
beszédet két felé választani, de a hétfői közlés alól 
tévedésből kimaradt a »Folyt, következik« megjegyzés, 
ez okozta a zavart. — A tegnapi közléssel azonban 
rendbe jött a dolog.

Főszerkesztő : Szinay Gynla.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna 

Föinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utcza 1702. sz,)
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Flanel-takarók,
LÓPOKRÓCZOK,
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Gyapjú alsó ingek,
nadrágok

nagy választékban
SZABÓ LAJOS FIAI czégnél

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.
(419.) 30.

Dr, GLÜCK LAJOS
egyetemes orvotiisdor.

T al;r41y« EGYHÁZTÉR 
LtaKlK. 343. sz. a

D cm rl ol * délelőtt 8 9-ig. 
IVö11Uti 1. délután 2—4-ig.
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A karácsonyi
kézimunka-ajándékok beszerzésére a leg­

kedvezőbb alkalmat nyújtja azon

gazdag választékú raktár,
mely elő rajzolt, kezdett és kész

női-kézimunkákkal
és pedig: terítékek, asztalfutók, 
közép-abroszok, táleza-kendők és
sok más kedves tárgyakkal áll a tiszteli 

úrnők rendelkezésére

Kardos Lászlónál
KOSSVTH-UTCZA,
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Addig is, míg

j nagy szőnyeg-raktárunkat
'h* ^rendezhetjük, helyszűke miatt leltározásunk előtt mindenféle:

3. flp7** *rí<h

m§m SZŐNYEGEK, 
butorkelmék

TT a,l adrxxlrs.t

FÜGGÖNYÖKET
(461) viaszos vászon, padlö-parket és lynoleumot 7

10-20-30 százalékkal olcsóbban árusítunk.
KUMZ JÓZSEF és TÁRSA.

TI

f/-^=

Rickl József Zeíniös
DEBRECZEN

AJ"Á3SJ Xj :

MAGVAK- és I KAMZIA-fOGNACOT.
friss töltésű ásványvizeket u m. Bikszády 
Bártfai, Czigelkai. Csizi jód, Emsi, Fran­
zens) iadi. Gieshübli, Gleichenbergi, Halli 
jód, Ivándai, Karlsbadi, Kissingeni, Rá- 
kóczy, Koritniczai, Krondorfi, Lipiki jód, 
M a r g it-forrás, Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi, Pöl- 
nai, Preblaúi, Pynnonth, aczél, Screbe- 
n a i (Bosznia), Guber forrás, Levico és 
Boncegnoi arsen és vas tartalmúak, Ro- 
hitschi, Selters. Salvator, Saidschitzi, 
Szolyvai, Szulini és Budai keserű vize 
két. -— Továbbá: lenkencze, olajban

tört mindenféle festékeket

és mindennemű fűszerárukat.
Kiváló finom:

HÚlI,káVB,til61 ÉS rnsht,
igen jutányos árban.

(3) UH.

Valódi Dr, Jaeger
egészségvédő eredeti gyapjú

alsó ruhái,
első és másodrendű minőségben igen jutányosán, 

például :

I férfi ing 1,40 krtól

kezdve kapható

Kardos Lászlónál
(462) Kossuth-utcza. 4—

OOGOOOOOOOOOOOOOO

Deczember l-tol NAGY KARÁCSONYI KIÁLLÍTÁS. Külön teremben.

Richter fele türelmi játékok: Gyötröszellem,
Keresztjáték. Körrejtély, Fejtörő, Pythagoras stb. sokkal 
mulatságosabbak most, mint az előtt, mert az új füzetek 
a kettősjátékokra is tartalmaznak feladatokat. Csakis a 
-.Hnrirony— gyarjegygyel valódiak. Egy darab ára 35 kr.

féle
Ezer meg ezer szülő dicsérőleg elismerte a hires Richter

IZI
nagy nevelési értékét, jobb és értékesebb játék nem létezik, 

sem gyermekek, sem felnőttek számára. Leg­
jobb. és tekintetbe véve a tartósságot

a letjohil karácsonyi ajándék
kis és nagy gyermekeknek. — Részletesebbet 
erről, valamint a türelmi játékokról a pompás 

vT^r.* építményekkel ellátott új árjegyzékben találni, 
melyet minden szülőnek ajánlhatjuk, hogy 
kellő időben érdemes játékot választhassanak 

V-, - gyermekeiknek. Ezen könyvecskét alúlirt 
«-égtől ingyen és bérment.esen kapható. Mind- 

SSI y^v azon kő.-pit,"»szekrények, melyek csomagolásán 
-aXV a ..Horgony“ gyár jegy hiányzik, közönséges

vr és kiegészítésre hasznavehetetlen utánzatok; 
ennélfogva mindig kifejezetten vsak
Richter féle Horgony-Köépitöszekrényei
kérendő k és csak azok fogadandók el, mert eddig felülmúlhatat­
lanok s melyi k .'lő krtól egészen 5 írtig sőt ezen felül is minden 
finomal ib játékszerkereskedésben készletten tartatnak.

Richter F. Ad. és társa
Elfő oszt. magy. csász. és ktr. szahadalm. kőepitőszekrénygyár 

Bécs, I. Nibelungengasee 4.

Nagy lakás
a főtér és hatvan-uteza sarkán,

a volt kereskedelmi-akadémia épület

rögtön kiadó.
Felvilágosítást ad TÓTH GYULAvaskereskedő Clég.

(396.)

Dr. FRATER IMRE
speciális gyirmikom;

(a budapesti „STEPHANIA“ gyermekkórház volt alorvosa.)
Ajánlja magát a t. közönség párt­

fogásába.

Lakik: k utcza
alatt.

(473)

WIT Rendel a napnak bármely órájában.
(439.) ______ 5—10.

Van szerencsénk a n. é. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy nagy raktáru

női- és férfi-divatüzletünk <38KS
mellé egy a legnagyobb igényeknek is megfelelő, legújabb divatu, igen szép mintákkal dúsan ellátott

első debreczeni

előnyomda és rajzműintézetet
teljesen berendeztünk, a hol a legszebb rajzokkal szolgálhatunk.

MIT-Külön rajzutáni megrendeléseket szintén elvállalunk. "Ä1
Újólag ajánljuk ntii-divat-. rövid-, szövött- és bélés-, továbbá csipke- és pa­

szomány-áruinkat, valamint férfi- női- és gyermek-fehérnexnüeket chiffon-, 
vászon- és kanavászok. saját készitményü rajzolt, megkezdett és hímzett ké­
zimunkákat. csipke- és szövet-függönyöket, valamint mindenféle kézimunká­
hoz szükségeltető kellékeket.

Minden czikk a megjegyzett szabott olcsó áron adatik el
Egyedül gyári raktárt tartunk helyben a hírneves

Bedronek-féle mellszobrokból.
Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk.

Sok évi tapasztalatok a fővárosi elsőrangú előkelő üzletekben lehetővé tették uj válla­
latunknál, hogy különösen a t. hölgyközönség nagy mérvben fokozódott igényeihez képest ren­
dezzük be üzletünket s bátran mondjuk, hogy sem áru. sem ár tekintetében más helybeli sze­
gek velünk nem versenyezhetnek. Csak egy próba meggyőződtél mindenkit állításunk valódiságáról. 

Magunkat ajánlva, vagyunk teljes tisztelettel

(456.) STEINER és WITTMANN 5—6.
föpiacz, Miskolczyné úrnő házában, a vármegyeház mellett, a Frohnerrel szemben

Deczember l-töl nagy karácsonyi kiállítás. Külön teremben.

©000000000000000000000000000000000$
AZ UJ KÁVÉHÁZ MEGNYITÁSA.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy DEBRECZENBEN

a kereskedelmi és iparbank uj, díszes kétemeletes palotájában

az intelligens közönség számára
a kényelemnek, a modern kor ízlése, követelményének minden tekintetben megfelelő fé­
nyes UJ KÁVÉHÁZAT rendeztem be, melyet már

folyó évi deczember hó elsején
elsőrendű zenekar közreműködése mellett

KÁVÉHÁZ
CSIBÉM

ünnepélyesen megnyitom.
Midőn erről a nagy érdemű közönséget, ez utón is értesíteni szerencsém 

van ; egyúttal ígérem, hogy minden igyekezetemmel oda törekszem, hogy vendégeim 
kényelmét, szórakozását biztosítsam.
t v 1 j!8ztá" kávéházi italok, borok, pezsgők, külön mulató helyiségek, pon-
tos kiszolgálás állanak vendégeim rendelkezésére.

0 A nagyérdemű közönség pártfogását kéri Tisztelettel
^ (,7V) 2 o ^.ltex Sándor.
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Alap 67.

Elóíiveti
felegdi K

(K.
osztrákod 
szóban 
szórtak 
nemzetni 
lünk mij 
bárok s 
gyünk, n 
sértések 
vaskosabb 
megszokt 
tünk ellel 
is hossz? 
megmosol 

Anni 
szed. unj 
képviselői
sén tartó] 
szolgáltai 
ily nagt? 
még néni 
többnyird 
ján emléí 

Kroi 
fölmerülő) 
fekvések[ 
főitámadd 
mely a 
ellen válj 
tan kimt 
nak a Hí 
lyai vant 
Magyaro 

A reJ 
azért iráj 
ez az orj 
si g'u 
mert Ni 
v e z t e 
ízben 
Ezért aki 
országot 
jak, hogyj 
lutisztikuj 
hogy az íj 
odavész, 
szággyük 
törvényt 
meg ma< 
do If, vallj 
sem elő ti

Ml
Má

sebb lei 
adta, ug 
bécsi eg' 
ban is k 
tálára ve 
rövidség^ 

Máj 
halt el. 
rögtön n 
oly vidf 
jóslatát 1 
lála előtt 
erőben v 
ját vivő 
bába és 
is, egész 
körülötte 
dámsága 

De
remény n 
Környez' 
fet mara 
az én él 
lamit ho 
nem az 
szén. eg' 
zsébet) E 
tál adom 
vérjók, h

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)


